

【专家学者看两会】

# 稳住外资外贸基本盘需“危”中寻“机”

张二震 戴翔

## 一、疫情对我国外贸的影响

新冠肺炎疫情对我国外贸的冲击分为两个阶段。第一波主要是对国内经济的冲击,影响主要表现在供给端。由于这一时期国内采取了以近两个月经济“停摆”的代价以换取有效防控疫情的策略,致使大部分企业几乎处于停产状态。正是受到这一阶段的疫情影响,大量企业延期复工,整个生产供应链受到影响,原定的春节后生产计划无法按期完成,对当期外贸进出口形成较大冲击;第二波冲击主要是正在汹涌而来的海外疫情,这轮冲击主要体现在需求端。由于国际交流和合作在不同程度上受阻,影响到外贸企业的正常生产经营。从国际市场需求角度看,企业虽然逐步在复工复产,但往往面临着海外订单被取消或者推迟交货等情况,致使生产出来的货物无法顺利走出去。尤其是欧美等发达国家成为疫情重灾区,一方面这些国家和地区的经济活动无法正常进行,导致需求不足,另一方面为防控疫情需要而采取的一系列“封城”“封国”措施,也导致了进口贸易无法正常开展,经贸合作人员往来趋于停滞。而在全球价值链分工条件下,属于中间产品特别是关键和核心零部件的进口中断,包括原材料进口受阻,都会波及到外贸企业的正常生产活动,进而影响最终产品出口。从当前的发展态势看,全球新冠肺炎疫情的发展态势仍较为严峻,会进一步发展到什么程度,以及何时才能取得实质性的防控成效,目前仍然面临着很大不确定性,全年稳外贸任务十分艰巨。

## 二、疫情对外我国外贸的影响

新冠肺炎疫情对我国利用外资产生的影响同样分为两个阶段。一是国内疫情爆发期间对内部市场环境冲击,从而影响了利用外资;二是中国以外其他各国和地区疫情爆发在一定程度上阻碍了经济全球化步伐,恶化了利用外资的总体环境。从

5月22日,第十三届全国人民代表大会第三次会议开幕,国务院总理李克强在会上作《政府工作报告》,提出“推进更高水平对外开放,稳住外贸外资基本盘”,“要坚定不移扩大对外开放,稳定产业链供应链,以开放促改革促发展”,并分别从促进外贸基本盘、积极利用外资(大幅缩减外资准入负面清单,出台跨境服务贸易负面清单)、高质量共建“一带一路”、推动贸易和投资自由化便利化等方面,作了详细部署。其中,“稳住外贸外资基本盘”成为舆论关注的焦点。

前一个影响阶段看,投资环境是跨国公司所考虑的重要因素之一,而新冠肺炎疫情短期内对投资环境带来不利影响,必然会造成外商直接投资的显著下降。

众所周知,我们吸引FDI(国际直接投资)的重要因素在于廉价的劳动力优势、巨大的市场潜力和完整的产业链,但是新冠肺炎疫情在国内的爆发,造成近两个月经济的“停摆”,致使部分企业包括在华经营的外资企业经营困难。与此同时,信心也是影响投资市场的重要因素,但疫情在一定程度上挫伤了投资者对国内外市场的信心,甚至引发了较为普遍的恐慌情绪、避险情绪,从而影响到投资者的预期。从后一个影响阶段看,主要是疫情的全球爆发、蔓延和传播致使全球经济有可能衰退,这不仅会影响到跨国投资者的预期,从而致使投资缩减。而且一系列的“封国”、“封城”和“断航”等举措也会影响到资金和人员的流动,会恶化利用外资的外部环境。

未来一段时期内,我国利用外资走势仍会与全球疫情发展演变的形势密切相关。如果全球疫情得不到有效控制,由于全球价值链面临中断风险、人员流动受限、全球经济预期下调等问题,都会在一定程度上影响我国利用外资,尤其是以国外市场为主要目标的跨国企业投资。

## 三、“稳住外贸外资基本盘”的对策思路

需要指出的是,虽然新冠肺炎疫情的全球爆发对我国外贸发展和利用外资带来一定程度的冲击,至少短期来看,其影响主要是

负面的。但是“危”中有“机”。这主要表现在两个方面。一是疫情对服务业冲击程度更高,中国是制造业大国,制造业是我们的看家本领,从比较角度看,受到的冲击程度要小一些。这无疑有助于“稳外贸”。二是本次新冠肺炎疫情爆发的国内外时间错位。由于我国率先取得了“战疫”的初步进展以及生产的逐步恢复,如处置得当,我们不仅不用担心产业链外迁问题,还有可能会成为外资的“避风港”,诱发外资不断将产业链向我国迁移,尤其是高端和关键零部件的生产环节配置到我国,从而带来外资外贸高质量发展。当然,能否“危”中寻“机”还取决于是否采取有效的应对策略。我们建议考虑如下几个方面的对策思路。

一是稳定外贸基本盘。要落实政府工作报告中关于“稳定外贸外资基本盘”的战略部署,要保障外贸产业链、供应链畅通运转,稳定国际市场份额。具体而言,一是外贸发展的传统出口市场“基本盘”不能丢,比如诸如欧美、东盟、“一带一路”沿线国家等重要出口的重要市场。二是产业链“基本盘”不能丢。要稳住产业链重点企业,关键环节不转移,包括所有低端环节和阶段也不轻易外迁,因为产业有生态系统,完整的产业链才更具有竞争力。三是服务国民经济发展的进口功能“基本盘”不能丢,尤其是价值链分工条件下,主动扩大进口实际上是维持价值链分工健康持续发展的必要条件。四是高质量利用外资的步伐不能停,这既是增创对外开放新优势的需要,也是为了能够更好抵御外生冲击的需要,即既要鼓励

促增量、稳存量并举,更要抓好重大外资项目落地。

二是强化外资外贸联动发展。全球价值链分工体系下,生产环节不断纵向分割,以最终产品为对象的传统贸易逐渐转向以环节、流程为对象的“过程贸易”,贸易与投资的互补性不断增强,外商直接投资企业在出口中的比重逐年上升,对外贸的创造效应和市场扩张效应愈发明显。疫情期间,外资和外贸面临许多共同挑战,因此,应该将“稳外贸”与“稳外资”联动起来,将招商、安商、稳商等政策措施与外贸发展的扶持政策等结合起来,实现“稳外贸”与“稳外资”的政策协调。

三是加大力度拓展国际市场。稳外贸的核心就是稳定国际市场份额,稳市场的首要任务就是稳订单。在我国疫情防控阻击战取得重大战略成果,进入常态化疫情防控阶段之后,政府、金融机构、行业协会和企业要多方联动,抓住“抢救订单”黄金期。新冠肺炎疫情期间,大量线下需求转移到线上,激发了大量创新业态,促进生产管理向数字化、网络化、智能化发展。要培育数字经济,发展数字贸易,鼓励企业积极创新发展贸易新业态、新模式,用好综合试验区政策,加快发展跨境电商零售进出口业务,鼓励跨境电子商务企业建设海外仓,抢救国际订单,拓展国际市场。

四是保障外资企业产业链、供应链畅通运转。特别要优先保障在全球产业链、供应链和服务链中具有关键环节的外资企业、掌握关键或者核心零部件的外资企业、形成关键模块生产的外资龙头企业正常运转。比如,

在扶持企业复工复产方面,凡是给内资企业的救助帮扶政策,是否可以都适用于外资企业,切实减轻外资企业负担。外资企业是成熟先进技术和高新技术的重要来源,对认定的高新技术外资企业实施同等政策帮扶,留住产业链关键环节,稳定外商长期投资经营信心。

五是确保核心供应链不断裂。中国在全球价值链尤其是制造业全球价值链中具有重要地位,很多制造业都深度融入了全球价值链分工体系。疫情期间,由于源自国外的中间品进口,尤其是一些核心零部件和关键环节的进口中断,可能会对我国产业链供应链稳定带来一定冲击。比如,日本和韩国均处于制造业上游环节。对此可以考虑加强同经贸伙伴的沟通协调,利用我们在复工复产方面的经验,通过国际协调合作,派员前往日韩等疫情相对较轻的工厂,共同推进有关厂商复工复产工作,以维持上游供应链的稳定。

六是进一步优化营商环境。本次新冠肺炎疫情爆发的国内外时间错位下,中国率先走出疫情、经济率先复苏,有效提振了投资者的信心。考虑到国内巨大的市场规模、完整的产业链体系等因素,大多数跨国公司投资中国的信心和战略没有改变。我们要通过进一步优化营商环境,促使外资项目尤其是大项目不断落地生根。在当前跨国交易不畅的背景下,利用国内向好的经济基本面和市场规模优势,以优良的营商环境,吸引跨国公司关键环节和阶段,部署到中国来。应该说,这是抢抓疫情期间全球价值链重构调整的难得机遇。抓住这一机遇,不仅有助于我们推动高质量利用外资,也是借此夯实外贸发展的产业基础、进而推动外贸高质量发展的关键。

(来源:5月22日《光明理论》作者:南京大学长江产经研究院开放经济方向首席专家、南京大学特聘教授 张二震;南京大学长江产经研究院特聘研究员、南京审计大学教授 戴翔)

## 区疫情防控指挥部公布开学准备工作验收合格幼儿园名单

### 西城街道(15所)

幼儿园	办园性质	地址
实验幼儿园	公办	南门商业街168号
实验幼儿园文萃分园	公办	文萃苑25号
虹桥幼儿园	公办	虹桥路8号
翠园实验幼儿园	公办	东环一路411号
春风幼儿园	公办	春风一村39号
西城实验幼儿园	公办	西环一路258号
九洲里幼儿园	公办	九洲里小区内
卫生幼儿园	民办	南环一路9号
金谷新语幼稚园	民办	北环东路10号
红太阳幼儿园	民办	西城路12号
红太阳美地蓝庭幼儿园	民办	邮堂庙路489号
京学幼儿园	民办	丹阳门北路58号
南洲幼儿园	民办	城南大道302号
涑涑幼儿园	公办	西城街道涑涑家边84号
岸头幼儿园	民办	西城街道岸头大街110号

### 薛埠镇(5所)

学校	办园性质	地址
薛埠中心幼儿园	公办	薛埠镇百花东路29号
薛埠中心幼儿园花山分园	公办	薛埠镇花山新街3号
薛埠中心幼儿园罗村分园	公办	薛埠镇罗村屯头路7号
薛埠中心幼儿园西陌分园	公办	薛埠镇西陌村委旁
茅麓幼儿园	公办	薛埠镇茅麓石马桥新街36号

### 东城街道(11所)

幼儿园	办园性质	地址
新城实验幼儿园	公办	徐塘路218号
东方新都幼儿园	公办	兴河路北侧、华电路西侧
东城实验幼儿园	公办	经济开发区复兴中路西侧
华城实验幼儿园	公办	东环二路33号
华城实验幼儿园二村分园	公办	华城二村内
华城实验幼儿园华胜分园	公办	丰田路8号
华城实验幼儿园景潭分园	公办	东环二路181号
碧水华庭慧乐幼儿园	民办	南环一路937号
东方幼儿园	民办	东城街道张巷里250号
柯昂幼儿园	民办	华城路11号
河头幼儿园	民办	东城街道河头百花街

### 直溪镇(3所)

学校	办园性质	地址
直溪镇中心幼儿园	公办	直溪镇振兴南路
建昌幼儿园	公办	直溪镇建昌育才路17号
登冠幼儿园	民办	直溪镇登冠村委文化路2号

### 儒林镇(2所)

学校	办园性质	地址
儒林中心幼儿园	民办	儒林镇西街107号
五叶幼儿园	民办	儒林镇五叶南街84号

### 尧塘街道(4所)

学校	办园性质	地址
尧塘实验幼儿园	公办	尧塘街道紫薇路6号
水北幼儿园	民办	尧塘街道水北街北园39号
新欣幼儿园	民办	尧塘街道水北街208-1号
康苗幼儿园	民办	尧塘街道汤庄街育英路41号

### 金城镇(3所)

学校	办园性质	地址
金城镇中心幼儿园	公办	金城镇元巷文曲路
后阳幼儿园	公办	金城镇后阳街80号
白塔幼儿园	民办	金城镇白塔街东侧

### 指前镇(3所)

学校	办园性质	地址
指前镇中心幼儿园	公办	指前镇学府路2号
社头幼儿园	公办	指前镇社头西街103号
洮西幼儿园	公办	指前镇洮西希望路2号

### 朱林镇(3所)

学校	办园性质	地址
朱林镇中心幼儿园	公办	朱林镇文化路3号
西岗幼儿园	公办	朱林镇西岗自醒小区58号
唐王幼儿园	民办	朱林镇唐王南大街302号